

# Un locaş de cultură pentru moşii din Munţii Apuseni

Zilele trecute a sosit la Bucureşti o delegaţie de fruntaşi ai moşilor din Munţii Apuseni, în frunte cu preoţii Onobos şi Drăgan, de Ioanette mare comerciant din Câmpeni, etc. care împreună cu dl Senator Stepan Pop, dl deputat dr. Remus Paşa şi dl prefect al judeţului Turda-Arieş, dr. Iuliu Peter, s'au prezentat duminică primului ministru Ion C. Brătianu pentru a-i mulţumi pentru leacul de amăstire a delitelor silvice. Acesti delegaţii i s'a făcut o deosebită primire, fiind primit în sala Consiliului de Miniştri, de faţă toţi-doi miniştrii.

Dl deputat al Moşilor, dl Remus Paşa, în cuvântul, exprimă mulţumirea moşilor pentru binele ce li s'a făcut, cerând totodată sprijinul guvernului pentru crearea unui liceu al moşilor la Câmpeni.

Dl prim ministru a răspuns că cu deosebită dragoste ce o are pentru tinerii moşilor, va face întotdeauna ce îi va sta în putinţă pentru propunerea şi realizarea liceului din Munţii Apuseni.

Apă aceasta dl ministru al Instrucţiunii

Publice, dl Ministerul Angelescu împreună cu dl deputat dr. Paşa şi prefectul judeţului dl dr. Iuliu Peter, au examinat proiectul de planul construcţiei liceului. S'a hotărât ca construcţia să înceapă în primăvara aceasta. S'au adunat până în prezent peste un milion lei subscripţie. Moşii au dat şi ei obolul lor şi vor contribui prin munca şi entuziasmul lor, la ridicarea acestui locaş de cultură. Pentru acest scop prefectura judeţului Turda-Arieş a donat 100.000 lei, iar locul unde se va clădi liceul a fost donat de marele comerciant român din Câmpeni dl Ioanette.

Acest locaş va fi făcând lumii civilizată, care va străluci în Munţii Apuseni.

Dl Prefect Iuliu Peter a mai cerut sprijinul ministrului de Interne pentru amenajarea parcului dela mormântul lui Mihail-Viteazul, deoarece sumele adunate nu sunt suficiente. În curând se va întruni comitetul de patronaj al mormântului marelui Voievod pentru ducerea la bun sfârşit a opere începute.

## Femele decapitată de tren

O nenorocire impresionantă s'a petrecut în staţia Deva. În noaptea de 27 Martie c., la 206 metri depărtare de acul de intrare spre Simeria, s'a descoperit cadavru unei femei, cu capul tăiat de roţile unui tren ce trecea. Capul era zădărit departe a liniei, iar trupul era de cealaltă.

Poliţia şi parchetul din localitate staţionează înştiinţând imediat pe procuror — an ident recetării, dar nu s'a putut stabili identitatea victimei.

Ancheta continuă.

## In jurul superii Expressului No. 32

În legătură cu ruperea expresului No. 32, Oradea-Mare—Bucureşti, întâmplată Sâmbătă dimineaţă în tunelul cel mare de lângă Braşov, din ancheta făcută de d. subdirector general Ottuleacu rezultă că trenul s'a rupt după vagonul de siguranţă din cauza cari-gului de tracţiune care avea o ruptură veche.

Ambete locomotive, având regulatorul deschis au mai parcurs împreună cu vagonul de siguranţă, vreo 50 m. până când mecanicii au închis regulatorul şi golindu-se complet aerul din conductă, maşinile s'au pus dela sine în mers înapoi tamponând portea ruptă a trenului.

Au deraiat vagonul de siguranţă şi vagonul postal primul din partea ruptă.

N'a fost nici un accident de persoane.

Circulaţia s'a restabilit la orele 9,30 dim.

## Studentii polonezi în România

Ieri a sosit în Capitală o delegaţie de 31 studenţi polonezi dela Universitatea din Lwow. La orele 5 d. a. polonezii au vizitat pe Sanctitatea Sa Patriarhul, precum şi Camera deputaţilor. Seara au asistat la spectacolul Operei Române.

Azi dimineaţă au vizitat mormântul Eroului Necunoscut şi au fost primiţi de dl prof. dr. C. Angelescu, ministrul Instrucţiunii. La ora 4 d. a. au fost primiţi la Universitate, în sala 21 o. Ieri seară au participat la un concert la Atena, iar mâine studenţii pleacă la Constanţa, spre a se imbarca pentru Constantinopol.

## Lord Balfour pentru sionism

IAFFA, 29. — În drum spre Tel-Aviv, lordul Balfour a fost primit la Richon le Zion de membrii coloniei şi a asistat la serviciul divin din sinagoga.

Într'un discurs pe care l-a ţinut mai târziu, el a declarat că este unul dintre cei mai vechi sionişti, al cărui entuziasm pentru cauza sionistă datează cu mulţi ani înainte de declaraţia Balfour. Sunt un sincer şi adevărat prieten al sionismului, a spus lord Balfour.

În ce priveşte faimoasa declaraţie Balfour, el a spus că ea nu intrupează atitudinea unei singure persoane sau a unei singure naţiuni, ci totalitatea opiniei internaţionale care a semnat tratatul de Versailles. Nu este probabil că ea să fie răsturnată vreodată.

La Tel-Aviv, o stradă a fost numită după lordul Balfour, căruia i s'a oferit şi cetăţenia de onoare a acestui oraş. Mulţumind primarului, lord Balfour a declarat că vitorul Palestinei stă în muna evreilor. El s'a convins că evreii muncesc serios în Palestina şi are încredere în vitorul ţării.

## Bomba zburătoare

LONDRA. — „Westminster Gazette" relatează despre experimente secrete care se fac actualmente cu „una din cele mai curioase arme aeriene care s'au inventat vreodată". Este într'adevăr vorba de o invenţie extraordinară: o bombă care, când se găseşte la o anumită distanţă de un aeroplan, e atrasă de masa metalică a aeroplanului însoşi, care din cauza aceasta, nu poate scăpa de distrugere. Amănuntele sunt ţinute foarte secrete, dar tehnicienii cred că sunt pe punctul de a descoperi o armă, care va fi înfinit de puternică în războiul aerian decât sunt submarinele în războiul naval.

Bomba e atârnată de pe pământ, contra aeroplanului şi ajunzându-l unei raze determinate, ea răspunde imediat la anumite influenţe magnetice suscitată de metalul aeroplanului. Aceasta imprimă bombii o viteză enormă sporită în direcţia aeroplanului.

Experimentatorii cred că nici o manevră a pilotului nu-l va ajuta să scape de bombă. Fie că va face cercul morţii, fie că se va înălţa sau va coborî repede, el nu va izbăvi să se libereze de bomba zburătoare, a cărei viteză va fi întotdeauna mai mare decât a cea a aeroplanului. Distrugerea pilotului şi a aeroplanului va fi inevitabilă. Dacă invenţia va doborâ o valoare practică, ea va elimina necesitatea tinerilor antiaeriene. Ea reprezintă un pas nou spre eliminarea omului în aviaţia militară şi e un răspuns la aeroplanul fără pilot, clădit prin radiotelegrafie, de pe pământ.

## Să ajutorăm pe invalizi

Zile de ofrande în Arad

În oraşul nostru se vor ţine două zile de ofrande pentru invalizii din oraş şi judeţ. La 1 şi 2 Aprilie comitetul doamnelor din fruntea aşezămintelor caritative vor organiza chete pe străzile oraşului. Atragem de pe acum atenţiunea sâmbetelor noastre.

## Cu automobilul prin nisipurile Saharei

LAFAYETTE, 29. — Misiunea automobilă condusă de colonelul Curtot a sosit la Zinder (Niger) după ce a traversat Sahara, din Tunisia până la Tchad. Faptul a produs un efect moral simitor asupra populaţiei indigene.

D. Daladier l-a trimis o tel-gramă de felicitare.

## 300.000 dolari pentru un teatru

LONDRA, 30. — Un comitet compus din primul ministru mai mulţi psihiatri şi actori de seamă, având în frunte pe ducele de Devonshire cere în Camera comunelor un credit de 300.000 dolari pentru restaurarea teatrului „Shakespeare". La acest teatru se vor reprezenta numai operele marelui dramaturg.

## Mișcare în diplomația ungară

Budapesta, 24. — În curând va avea loc o mare mișcare în corpul diplomatic ungar. Ministrul ungar la Praga, Milasici, va fi transferat în aceeași calitate la București.

## Un sanatoriu cefierist în munții Vrancei

După cum se știe în cursul acestui an Cassa muncii C. F. R. va construi două mari sanatorii pentru funcționarii căilor ferate bolnăvi de tuberculoză.

De curând s'a hotărât ca unul din aceste sanatorii să fie construit pe valea Oltului, într'o poziție înălțătoare, în apropiere de Turu-Roșu.

Aseară, d-nii ing. C. Raileanu, directorul căilor ferate particulare M. Ottuleacu, sub-directorul C. F. R. și dr. Costiniu, medicul șef al drumului de fier au plecat în munții Vrancei pentru a stabili locul unde va fi construit cel de al doilea sanatoriu.

Pentru ridicarea acestor atât de utile aşezăminte de asistență medicală Cassa muncii a destinat un prim fond de câteva zeci de milioane lei.

## Incendii dela minele din Vulcani

BRASOV, 30. — Autoritățile au fost avertate că la minele de cărbuni din Vulcani, județul nostru proprietatea firmei Creli, s'a produs un mare incendiu, care continuă de două zile.

O parte din galerii au fost inundate pentru a se evita explozii și întinderea focului la celelalte galerii.

Focul a fost localizat azi dimineață. Cauzele incendiului nu se cunosc încă, deoarece comisiunea de anchetă deabia azi la prânz a început cercetările.

Pagnele sunt foarte mari.

## All mitropolit expulzat din Turcia

ATENA, 30. (Rador). Mitropolitul grec din Paromythia a fost expulzat din Constantinopol de către poliția turcescă, pe motiv că și el intră în schimbul de populație. La Atena, se consideră acest act ca începutul unor noi expulzări și ca o violare a recomandărilor făcute de Liga Națiunilor guvernului turc de-a renunța la măsură până ce nu va fi trasată chestiunea dacă prelații intră în schimbul de populație.

# INFORMAȚIUNI

## Administrative

Rugăm în mod deosebit pe toți conaștrii noștri, fie din localitate, fie din provincie, să ne încunoștințeze imediat când văd o neregularitate în înțelegerea primirii regulate a ziarului nostru.

—

Omorajii noștri abonați cari sunt restauză cu plata abonamentelor rugați respectuos să binevoiască aduce conturile în ordine.

## Suveranii Jugoslaviei la București

Un tren special au sosit aseară la 7 și jum. în București M. M. L. L. Alexandru și Regina Maria a Jugoslaviei.

## Deschiderea unei expoziții de pictură și desen

Astăzi 1 Aprilie se va deschide, în sala din Sala Școlii Medii „Iosif Vulcan" o expoziție de pictură și desen a celor 43 de artiști pictoriali Balta Fieric, care după cum se știe este unul din pictorii bine cunoscuți ai orașului nostru.

## Transferare

Dl C. Mihalcescu comisar el. l. din serviciul siguranței locale — biroul controlului primilor — a fost mutat, în interes de serviciu, și anume ca șef al brigăzii de siguranță din Orhei, Basarabia.

## Misiuni sacre

Vor avea loc în biserică gr. cat. română din Arad, în zilele de 2, 3, 4, 5 Aprilie a. Misiunile vor fi ținute de părintele canonic din Blaj Dr. Ioan Coltor.

Orăneza misturilor: Aprilie 2, Joi seara orele 6, Invocarea Sf. Spirit și Predica Aprilie 3, Vineri seara la orele 6 Predica Aprilie 4, Sâmbătă seara la orele 6 Predica Aprilie 5, Duminică orele 10 Sf. Gheorghe, predică și începerea credințioșilor. Vineri și Sâmbătă dela orele 2—6 p. m. vor fi la dispoziția credințioșilor în biserică preoții cari vor asculta mărturisirile.

Rugăm pe toți oamenii de bine, pr. cari aceste vremuri de deraiere sufletească și morală doresc să aibă parte de o elevație și primire sufletească țară, să vină în aceste zile la biserică pentru a asculta pe cel mai teolog pe profundul filosof și pe cel mai amvonist românesc.

Arad, 30 Martie 1925.

## Concertul elevilor Beketi-Szalay

Duminică la 5 Aprilie va avea loc în mare a hotelului „Crucea Albă" concertul elevilor școlii Beketi-Szalay. Începutul la orele 4 și jum. după amiază.

## Pentru aplicarea legii administrative

A fost numită comisiunea însărcinată să cercetească instrucțiunile în vederea aplicării legii pentru unificarea administrativă și să propună legile aplicării acestei legi.

Comisiunea este alcătuită din d-nii: C. Mihalcescu, președinte, dr. L. Costinescu, președintele comisiei interimare a Capitalei, dr. Vărașu, membru în consiliul administrativ permanent, V. Hodor, inspector general administrativ, C. Mardalonescu, fost prefect general financiar, Honoriu Bănescu, prefectul județului Bălți, Iliuț, prefectul județului Cernăuți, Septimiu Mureșanu, prefectul județului Cojocna și Gr. Tolea, fost prefect.

Secretarul comisiunii a fost numit dl. Costinescu, director general la ministerul de Instrucțiune.

## Din județ

**Furturi**

În ziua de 27 Martie a. c. indivizi necunoscuți au furat, prin efrație, casa de bani a percepției Spreșuș în care se afla suma de 130 lei. Casa a fost găsită la o distanță de 300 metri depărtare de comuna fără să fie spartă.

În ziua de 26 Martie a. c. indivizi necunoscuți au furat 4 stâlpi de telegraf din gara litu din stâlpii care erau aduși pentru repararea liniei telefonice.

## Nenorocire

În ziua de 27 Martie a. c. locuitorul Goda Ioan din comuna Onrechiu jud. Hunedora pe când lucra la stânceni în pădurea comunei Madrajești a fost omorât de un lemn.

## Diverse

În noaptea de 22 Martie a. c. indivizi necunoscuți au spart geamurile locuitorului Ciul Banu din comuna Boesig. Paguba 300 lei.

Cazul în curs de cercetare.

## Crimă

În noaptea de 29 Martie 1925 indiv. necunoscuți au împuscat mortal pe Molnar Carol din com. Mureșel, pe când nunitul se afla în curtea casei. Cazul se cercetează.

## Incendii

În ziua de 26 Martie 1925 a luat foc grajdul locuitorului Avram Perța din comuna Cuvina, Paguba nu s'a constatat.

## Sinucideri

În ziua de 30 Martie a. c. indiv. Paraj Gheorghe de 74 ani din com. Pecica-Română s'a sinucis prin strangulare. Cauzele sinuciderii nu se cunosc.

## Licitarea magazinelor orașului Cluj

— în atenția primăriei locale. —

În urma aprobării ministerului de interar, consiliul comunal a procedat alături la licitarea magazinelor orașului, definite până acum numai de firmele atreine.

Comisia le-a adjudecat de data aceasta numai românilor, făcând o faptă care merită laudă deplină.

## Inchiderea facultății de drept la București

PARIS. — Consiliul universitar a decis închiderea facultății de drept, pe urma demonstrației de Sâmbătă. Ministrul Instrucțiunii publice a aprobat acest deciz, ordonând totodată o anchetă disciplinară împotriva decanului facultății.

## Să ajutorăm pe invalizi

Zile de ofrande în Arad

În orașul nostru se vor ține două zile de ofrande pentru invalizii din oraș și județ. La 1 și 2 Aprilie comitetul doamnelor din fruntea aşezămintelor caritative vor organiza chete pe străzile orașului. Atragem de pe acum atențiunea sâmbetelor noastre.

## Cu automobilul prin nisipurile Saharei

LAFAYETTE, 29. — Misiunea automobilă condusă de colonelul Curtot a sosit la Zinder (Niger) după ce a traversat Sahara, din Tunisia până la Tchad. Faptul a produs un efect moral simitor asupra populației indigene.

D. Daladier l-a trimis o tel-gramă de felicitare.

## 300.000 dolari pentru un teatru

LONDRA, 30. — Un comitet compus din primul ministru mai mulți psihiatri și actori de seamă, având în frunte pe ducele de Devonshire cere în Camera comunelor un credit de 300.000 dolari pentru restaurarea teatrului „Shakespeare". La acest teatru se vor reprezenta numai operele marelui dramaturg.

# Artistice -- Culturale

## Prihoda la Arad

Celebru violonist ceh Vasa Prihoda va da în 6 Aprilie un concert în Palatul Cultural din localitate.

Bilete la Librăria Olah et Comp.

## Volbură Poiană: Ion Burduf

(vieța unui copil până în ceasul în care a părăsit școala primară).

În „Biblioteca Sămănătorul" scriitorul Volbură Poiană publică o frumoasă povestire, sub titlul de mai sus, în care prinde simplu și mișcător vieța unui copil de plugar moldovean și a mediului în care crește acest copil îndrăgii mai mult de înțeles cămăpuriilor și desigurile codrilor decât de perții școlii din satul lui. Cărticica aceasta scrisă din inimă pentru a merge la inimă va fi, desigur, bine primită de publicul nostru cefierist. Mai cu seamă în satele noastre, povestirea lui Volbură Poiană va fi citită cu plăcere.

Prețul e 5 Lei și se poate comanda dela Librăria Diecezană din Arad.

## „Țara Noastră"

(No. 12) a apărut cu colaborarea dlor: Octavian Goga, Teodor Murășanu, Petre Memoravian, Vintilă Ruseu Șirlianu, Ion Gorun, Alexandru Hadoș, I. Bănășanu, Moise Nicoră etc.

## „Gândirea"

(No. 11) cu colaborarea dlor: Pamfil Șeicaru, Lucian Blaga, Al. O. Teodorescu, V. Ciocălteu, Zaharia Stancu, Cezar Petrescu, Al. Bădăntă, Oskar Walter Ciack, Ion Marin Sadoveanu etc.

## O nouă emisiune de mărci postale

Timbrele jubilaro ale societății regale de geografie. — Ce cantități se va imprima și când vor fi date în circulație

De curând Suveranul a aprobat propunerea făcută de comitetul societății regale române de geografie în sensul ca Direcțiunea generală P. T. T. să emită un timbru postal jubiliar cu prilejul serbării jubileului de 50 de ani dela întemeierea societății (15 Iunie 1925).

În același timp s'a propus ca jumătate din beneficiile ce se vor realiza prin vânzarea acestui timbru să fie cedată societății de geografie pentru mărirea fondului de construcție palatului ei.

Pentruca direcțiunea generală a poștelor să nu fie lipsită de venitul ce i se câștigă din taxele poștale, emisiunea acestui timbru jubilar s'ar face pe o sumă îndoită decât acela obișnuit. S'ar imprima astfel câte 200.000 bucați — în total 1 milion de exemplare, din următoarele feluri de timbre, cari s'ar pune în circulație cu începere dela 1 Iunie 1925:

200.000 timbre de lei 0,50x0,50=1 lei

200.000 timbre de lei 1x1=2 lei

200.000 timbre de lei 2x2=4 lei

200.000 timbre de lei 3x3=6 lei

200.000 timbre de lei 5x5=10 lei

Cheltuielile de imprimare ar fi suportate în proporție de câte 50 la sută de direcțiunea generală P. T. T. și societatea de geografie.

Pe timbre va figura România întregită în frontierele ei actuale, având în ambele părți, la dreapta și la stânga, pe unele efigiile regelui Ferdinand, actualul președinte al societății de geografie și reșpașatului rege Carol I. întemeietorul ei, iar pe altele acelea ale marilor voievozi Mihai Viteazul și Ștefan cel Mare, împăratul Traian cu ruinele podului dela T-Severin, monumentul dela Adam Clis și data jubileului 15 Iunie 1925.

Ministrul comunicațiilor căruia i a fost adresată cererea pentru realizarea acestui proiect, a însălat-o direcțiunea generală a poștelor, telegrafului și telefonelor care, credem, va îndeplini acelntârziat dorința Suveranului.

# Economice.

## Al IX-lea târg de mostre Elvețian din Basel

Acet târg va avea loc în zilele dela 18—28 Aprilie a. c.

Produsele expuse la târgul de mostre din Basel sunt grupate în 21 de secțiuni, amănunțate în așa fel încât pot fi parcurse foarte comod. Un catalog bine aranjat învederează tot ce este expus și permite vizitatorului a se orienta singur și fără ajutorul unui conducător. Grupurile sunt repartizate cum urmează:

1. Chimie și farmacie. 2. Uclite și arti-

cole de menaj și de bucatărie, perierie, sticlărie. 3. Mobile, mărfuri, împletite. 4. Lămurat, încălțit, instalațiuni sanitare. 5. Instrumente de muzică și partițiune. 6. Articole de sport, jucării. 7. Articole de artă și ceramică. 8. Orologerie și bijuterii. 9. Instalații de birouri și magazine. Articole de desen și pictură (incl. mat. de școală). 10. Reclama și propagandă; arte grafice; edițiune; material de împachetă. 11. Hârtie și articole de papetărie. 12. Produse textile. 13. Îmbrăcăminte și trusouri (inclusiv încălțăminte, articole de piele și de celuloid, obiecte de ornamant, mercurerie) 14. Articole

de metal, lemn, sticlă, plută, piele, cauciuc etc. 15. Invențiuni și brevete. 16. Mecanică fâină, instrumente și aparate. 17. Industrie electrică. 18. Mașini și instrumente. 19. Material de comunicație, (transport). 20. Materii prime și material de construcție. 21. Diverse.

Dat fiind frumoasele poziții de care este înconjurat orașul Basel, vizitatorii vor avea ocazia de a admira frumusețile naturale ale Elveției.

Atât Legațiunea Elvețiană din București, Str. Pitar-Moș 10, Consulatul Elvețian din Galați cât și Reprezentanța Târgului de Mostre București sunt în măsură a da toate lămuririle în privința vizitării târgului din Basel, reprezentanța târgului însărcinându-se a îngriji viza pașaportului, a arăta ruta cea mai scurtă și indicată precum și a comunica costul călătoriei.

#### Bugetul comisiilor zootehnice

Bugetul comisiilor zootehnice pe anul 1925 a fost de 100 milioane 384,000 lei repartizat astfel: 41,345,487 lei pentru Transilvania; 19,514,123 lei pentru Basarabia; 19,581,690 lei pentru Muntenia; 11,445,314 lei pentru Moldova; 6,730,420 lei pentru Bucovina și 1,731,200 lei pentru Dobrogea.

În anul trecut bugetul comisiilor zootehnice s'a cifrat la 60,526,443 lei.

Din fondurile comisiilor zootehnice se ajută județele spre a aduce campania în chestiunea ameliorării rasei animalelor.

#### Operațiunile vamale la transporturile de export.

Direcțiunea generală c. f. r. a pus în vedere tuturor stațiilor, că în ce privește operațiunile vamale la export, se vor considera ca mărfuri de export, toate acele transporturi cari, predându-se pentru o stație din interiorul țării, nu se ridică de fapt la destinație, ci se reexpediază pentru străinătate, fie în aceleași vagoane în care au sosit, fie transbordate din vagoanele liniilor înguste în vagoanele liniilor normale, întocmindu-li-se scrisori de trăsură internaționale.

Operațiunea vamală a acestor transporturi, se va face prin intermediul birourilor de vamă c. f. r. întocmai cum, se face, cu mărfurile de export, însoțite de scrisori de trăsură internaționale.

Cu această ocazie se va urmări și încasa și diferența de taxe la tariful de export al scrisorii de trăsură anterioare.

#### Anglia acordă un împrumut ipotecar Ungariei

LONDRA, 29. — Baronul Korany, fostul ministru de finanțe ungar, a sosit la Londra pentru a continua tratativele privitoare la împrumutul ipotecar ce urmează să fie acordat de un grup de bancheri londonezi, proprietarii de pământuri din Ungaria.

#### Devizele și valuta.

Rador, 31 Martie.

##### BURSA:

Zărich:	Deschidera:	Inchidera:
Berlin . . .	12346.87	123.34
Amsterdam . . .	206.55	206.55
New-York . . .	518.50	518.50
Londra . . .	2477.50	2477.50
Paris . . .	2777.50	2767.50
Milano . . .	2135.—	2140.—
Praga . . .	1537.50	1537.50
Budapesta . . .	72.—	72.—
Belgrad . . .	845.—	845.—
București . . .	242.50	242.50
Varșovia . . .	100.—	100.—
Viena . . .	73.05	73.15

#### Cursul devizelor București

pe ziua de 31 Martie 1925.

	Cerute:	Oferite:
Paris . . .	11.52	—
Berlin . . .	—	—
Londra . . .	1033.—	—
New-York . . .	215.75	—
Italia . . .	885.—	—
Elveția . . .	41.80	—
Viena . . .	30.40	—
Praga . . .	6.40	—
Budapesta . . .	—	—

##### Valute:

	Cerute	Oferite
Napoleon . . .	800.—	—
Mărci . . .	49.—	—
Leva . . .	144.—	—
Lire otomane . . .	108.—	—
Sterline . . .	1015.—	—
Francezi . . .	11.30	—
Elvețieni . . .	41.—	—
Italiani . . .	8.65	—
Drachme . . .	345.—	—
Dinari . . .	335.—	—
Dolari . . .	212.—	—
Marca poloneză . . .	39.50	—
Coroana austriacă . . .	29.50	—
„ maghiară . . .	28.—	—
„ cehoslovacă . . .	6.25	—

#### Poșta Redacției

**Dr. I. B. Lipova.** Chestinarea a fost tratată de mulțimi și temelnic în coloanele noastre. Ar trebui prelucrată și amplificată cu contribuțiuni noi în chestiune. Altele cu plăcere.

**C. P. Dupăcat** am văzut noi, în „casina” din chestiune nu se face nimic neobișnuit. E viața de „sablon” a „casinelor” de pretutindeni. Dacă ai ataca chestiunea în cadrele unor idei și propuneri de ordin general, am reveni bucuros, — să ne crezi, însă, că în chestiunile de natură personală nu este nimeni un judecător perfect obiectiv. Nu putem jigni pe membri unei instituții, fie și de caracterul celei din chestiune, pe motive prea puțin palpabile. Ne facem dușmanii mult de prisos, ci noi de prieteni cât mai mulți avem nevoie.

Te rugăm să revii asupra deciziunii d-tale, motivată numai prin susceptibilitate. Ținem să te avem printre prietenii noștri statornici. Vremea vindecă ușor trecătoarele supărări, iar noi împreună, mărunțul mănușiu al oamenilor de bine, avem încă foarte mult de luptat până la izbândă. Salve.

#### Cețiți și răspândiți Tribuna Nouă

#### Mica publicitate

**Văduvă** în etate de 60 de ani, cu prăvălie și crăsmă, caută un tovarăș care dispune de un capital de Lei 50.000. Adresa la Administrația ziarului. (954)

România  
Prefectul județului Arad,  
Comitetul școlar județean Arad

Nr. 170—1925. șc.

#### Publicațiune de licitație:

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 18 Aprilie 1925 la orele 10 a. m. la Prefectura județului se va ține licitație publică cu oferte închise, în condițiunile art. 72 și următorii din legea contabilității publice pentru aprovizionarea construcțiilor de școli, ce se vor face în județul Arad, în anul 1925, cu următoarele materiale:

var,  
cărămidă,  
ciment,  
lemnărie și scânduri de construcție și  
țigla.

Ofertele se vor face pentru fiecare material separat.

Amatorii, deodată cu oferta, vor depune și o garanție în numerar, sau efecte garantate de stat, în valoare de Lei 30.000, în ce privește varul, cărămida, cimentul și țigla, și 60.000 după ofertele de lemnărie și scânduri de construcție.

Caietul de sarcini și condițiunile de licitație se pot vedea în biroul Prefecturii județului, camera Nr. 7, în zilele de lucru între orele 10—12 din zi. (764)

Arad, la 1 Martie 1925.

Prefect,  
Inspector General Administrativ,  
(ss) I. GEORGESCU.

Primnotar II jud.:  
(ss) PETRUȚIU.

Reclama  
e sufletul  
comerțului

## EXTRAS

### din Catalogul editurii „Cartea Românească”

Cărțile se găsesc în toate librăriile din țară. Acolo unde ele nu se află, amatorii le pot comanda direct la Soc. „Cartea Românească”, București, Bul. Academiei No. 3, trimitând costul anticipat, prin mandat postal.

**Anghel D.: Poezii.** O adevărată operă de pietate literară s'a îndeplinit dându-se la lumină, strănse laolaltă mărgăritarele poetice ale delicatului scriitor D. Anghel. Sunt în acest volum adevărate frumuseți de acelea, ce nu pot fi întâlnite decât în opera marilor poeți ai omenirii. Lei 28.—

**Alexandri V.: Poezii.** Poeziile bardului dela Micești, scrise dela 1842 până la moartea sa, sunt strănse laolaltă în această carte. Ca limba și idei sănătoase poeziile lui Alexandri au darul de a ne oferi suflutele și de a ne mări dragostea de țară. Lei 30.—

**Alexandri V.: Teatru Vol. I.** Ce ce și-a pus tot sufletul pentru întărirea teatrului la noi a fost Alexandri care a scris anume, în acest scop, comedile și scenetele comice, din care amintim: *Mama Anghelușă, Kera Nastasia, Solăun, etc.*, atâtea comedioare ce înveselește pe toți și suat cele mai potrivite pentru Teatrele populare. Celelalte volume vor apare succesiv. Lei 35.—

**Alexandrescu Gr.: Versuri și proză.** Aceasta este singura carte în care sunt reunite poeziile și proza celui ce a evocat cu atâta putere frumusețile trecutului nostru. Aci se găsește vestita „*Umbră lui Mircea la Cozia*”, aci „*Răsăritul lui la Drăgășani*”, „*Mormitele*”, etc., cum și fabulele poetului; iar, la sfârșit, o fermecătoare peregrinare prin cele mai frumoase Mănăstiri din țară. Ed. nouă. Lei 30.—

**Brătescu-Voinești Al. I.: În lumea dreptății.** Întâilul volum de adevărate perle literare, eside din pana matorilor a marelui nostru scriitor. Aci dăm peste schițele și nvelele sale cele dintâiu, adevărate comori de artă și de simțire: *În lumea dreptății, Paui, Două surori, Microbul, Sămbata, Magheranul, Pană Trăsnea Sfântul, etc.* Lei 15.—

**Brătescu-Voinești Al. I.: Intuneric și lumină.** Al doilea volum de nvele și schițe, datorite acestui maestru al prozei noastre, se bucură de aceeași mare trecere printre cititori.

Amintim, pe lângă întâia bucată, următoarele frumuseți: *Scrisorile lui Mișu Gerescu, Blana lui Isaia, Călătorului îi șade bine cu drumul, Privighetoarea, Neculăiță Minclună, etc.* Lei 15.—

**Băguțescu G. Căp.: Zile de energie.** Amintiri. Printre puținele cărți bune, inspirate până acum de războiul nostru național, trebuie pusă și aceasta a căpitanului Băguțescu care ne face să trăim aceeași viață de necazuri și primejlii, dură în transee de ceică s'au jertfit pentru țară. Lei 6.50

**Coșbuc Gheorghe: Căntece de vitejie.** În această carte sunt strănse într'un mănunchiu poezile de un vajnic eroism în care „*Poetul țărănimii*” acântă isprăvile vitejești ale celorce și-au vărsat sângele pentru țară la 1877—78. Lei 20.—

**Coșbuc Gheorghe: Fire de tort.** Acesta este titlul întâilului sireag de mărgăritare, întâilul mănunchiu de poezii al poetului care, dela Eminescu încoaec, a atins cele mai înalte culmi ale desăvârșirii poetice. Lei 35

**Coșbuc Gheorghe: Povestea unei coroane de oțel.** O operă în proză a marelui poet, închinată spre slăvirea „*Marelui Căpitan*” care a purtat steagurile țării în izbândă, împreună cu norodul acesta de țărani, cari pleacă în bătălie chiind și cântând ca la nuntă. Lei 20.—

**Coșbuc Gheorghe: Ziarul unui Pierde vară.** Un alt sireag de nestemate, de o măiestrie ajunsă la cea din urmă desăvârșire, cu care a dăruit literatura românească marile poet. Lei 20.—

**Coșbuc Gheorghe: Balade și idile.** Întâilul volum de poezii cu care marelui nostru Coșbuc și-a făcut debutul în literatură, fermecând pe toți prin puterea de simțire și prin perfecțiunea fără de seamă a tuturor veritabilelor nestimate din acest volum. Lei 25.—

**Coșbuc Gheorghe: Războiul nostru pentru neamănare.** O altă operă în proză datorită lui Coșbuc și în care marelui scriitor istorisește pe șart într'un graiu avântat, cele mai mișcătoare episoade din Războiul dela 1877—78. Lei 20.—

**Creangă I.: Opere complete.** Iată una din cărțile cele mai prețuite și mai gustate de cititori — cartea de povești a marelui prozator Ion Creangă.

Limba neaoș românească, presărată cu o multime de expresii luate din gura păpormului, în care sunt asternute operele acestui viguros scriitor graiul curat popular al tuturor povestitorilor lui, cum și hazul cu care, ticluite, le face deopotrivă de dragi tuturor. Lei 30.—

**Cazaban Al.: Păcatul Sfinției Sale.** Iată încă unul din cele mai atrăgătoare mănunchiuri de nvele ale marelui nostru humorist Cazaban în toate stările acoperite de putere de observație și aceeași notă muncălită ce pune stăpânire pe cititor, de îndată ce prinde să citească vre'o pagină de ori unde, din această carte. Lei 28.—

**Căliman N. Dr.: Cum să ne apărăm sănătatea.** Iată o carte menită să aducă cele mai mari foloase ori cui îi cade în mână, prin sfaturile bune date anume spre a ne feri de atâtea molime și boale ce ne amenință sănătatea. Lei 6.—

**Dulfu P.: Graia lui Novac.** Este povestirea faptelor vitejești ale unuia din cele mai dragi eroi ai poporului nostru, Graia lui Novac, cum îl știe tot norodul.

Scriitorul povestește cu un avânt diavolicesc crescând și într'o limbă curat românească, prinsă în haina unui vers curgător, minunatele isprăvi vitejești ale lui Novac. Lei 30

**Dulfu P.: Isprăvile lui Păcată.** Întâilul operă cu care popularul scriitor a dăruit literatura noastră și în care ne prezintă pe Păcată, eroul popular al giumelor, ele cănu posed ne fac să rădem cu lacrimi. Aceasta carte a fost premiata de Academia Română. Lei 20.—

**Dulfu P.: Dumnezeu și oamenii.** O caldă talmăcire a Sfinției Scripturii pe înțelesul tuturor, înfăptuită de marelui scriitor popularului scriitor care ne înfațizează întreaga viață a Mântuitorului lumii, povestind în versuri curgătoare și de o rară limpezime de genaiu, trecerea pe pământ a lui Iisus Christos. Lei 20.—

## Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A.  
ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)